

小沟里发现一条四爪“怪鱼”

它叫中国瘰螈，是一种珍稀两栖动物

□记者 黄金

“亲们，这条是啥？晚上邻居在小沟里发现的，尾巴像鱼，有四爪，叫啥名字呢？”昨天，网友“vivi和leo”在微博上发了一组照片，上面是一条褐色的“怪鱼”（如下图），是在我市郊区的小山沟里发现的，想知道这种奇特动物的名称。随后，摄影爱好者及专家判断是“中国瘰（音同‘裸’）螈”，系我国的珍稀两栖动物。

“怪鱼”应为“中国瘰螈”

“在宁波发现的话，应该就是中国瘰螈。”微博上，有生态摄影爱好者判断说是中国瘰螈，还有的说是属于蝾螈科的，但不确定就是中国瘰螈。

市野生动物保护协会的副会长张海华曾经在四明山的溪流中拍到过中国瘰螈，他看到网友照片后，就说这“怪鱼”的各方面特征与他以前所拍到的一致。因此，他认为这个就是中国瘰螈。它属于蝾螈科瘰螈属的两栖动物，俗名“水壁虎”，是中国的特有种。

为了让记者更好地了解中国瘰螈，张海华还专门找出了一本厚厚的《中国两栖动物及其分布彩色图鉴》，上面介绍说：中国瘰螈为蝾螈科两栖动物，体长约12厘米—15厘米，雌螈比雄螈略大，皮肤很粗糙，背部与体侧布满疣粒，全身褐黑色或黄褐色，背部中央有暗红色的纵棱，腹部有橘红或黄色斑块。

它们喜欢栖息于植被茂密、环境潮湿的平缓的山区溪流中，对水质要求较高，常隐蔽在水底的石块间与腐枝烂叶下的潮湿土穴、石缝内，冬季居深水处，傍晚留散或集群于溪流边，以水蚯蚓、叶甲虫、蜗牛、螺蛳等为食。

建议尽快放生

张海华说，可能是因为这两天天气较热，使得这个小家伙从冬眠中醒来，开始四处活动了。“这种动物对水环境要求较高，在人工环境中容易生病甚至死亡，因此建议尽快将它原地放生。”

资料表明，中国瘰螈在浙江、安徽、福建、湖南、广东、广西等南方地区均有分布，但近年来由于水质污染、生态环境破坏、人为捕捉等原因，分布区域趋于缩减，数量下降。

据了解，该物种已被列入中国国家林业局2000年8月1日发布的《国家保护的有益的或者有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物名录》。



网友“vivi和leo”供图

相关链接

据《浙江动物志》记载，“中国瘰螈”这一物种的模式标本产地在宁波。也就是说，“中国瘰螈”最早是在宁波被发现、命名和描述的。“模式标本”是一个非常重要的术语。通俗地说，世界上首次被发现，并经过描述、鉴定、公开发表后的新物种，所制成的标本才可以是“模式标本”。

古稀老人 义务修窗三年多

□记者 张寅 通讯员 胡飞凤 吴志庆

本报讯 在大榭开发区金海岸社区志愿者队伍里，有一位73岁的严金祥老伯，他除了参与社区居家养老结对工作以外，还自学修理塑钢窗技术。三年多来，义务为居民们修理塑钢窗340多扇。

3月12日上午，严老伯在小区5幢的胡孝青阿婆家修理塑钢窗。严老伯把腐蚀的滑轮卸下来，再装上新的滑轮，经过近半小时的修理，一扇塑钢窗修好了。

严老伯居住的金海岸花园是一个安置房小区，家家户户都安装着塑钢窗。时间久了，塑钢窗逐渐会出现难以推移的现象。不少装塑钢窗的师傅嫌量少费时赚钱不多，不愿上门修理。

看着居民们，特别是老年居民们那无奈的表情，热心肠的严老伯就产生了学修理塑钢窗技术帮居民服务的念头。

三年前的一天，他听说有个包工头正在其儿子新建的厂房里安装塑钢窗，就整天往厂里跑，给塑钢窗安装工人端茶递烟，套近乎，当下手，边干活边观察询问塑钢窗的构造、安装原理和技巧。个把月下来，严老伯就学会了这方面的技能。

很快，严老伯会修窗的消息在小区不胫而走。一些住户都来找他修理窗户。他一天最多修理过十几扇窗户，从早上6点出门，到晚上8点半回到家休息。一般情况下，修好一扇塑钢窗只要半个钟头就够了。

如今，严老伯修理塑钢窗做好事在社区里出了名，连别的社区居民也找他帮忙。

三年来，严老伯累计修好塑钢窗340多扇，但他未取分文报酬，有的人家过意不去，塞包烟或请吃饭，他干脆“逃”走了。

一些老年朋友风趣地说：“老严干活是‘倒贴工钱自吃饭’，学了技术为邻居！”

严老伯说：“一把年纪还能为大家服务，我心里很高兴。”

从容尊享金融计划

BMW互联驾驱功能

BMW xDrive智能全轮驱动系统

BMW 7 Series

BMW ConnectedDrive

世界与你同行

从容尊享，驾驭世界不断向前。

以全局掌控力，引领时代前行。BMW 7系搭载xDrive智能全轮驱动系统，灵敏感知不同路况，主动对前后轮进行动力调节，让100%的扭矩分配更与车变化，轻松应对环境的变化。创新BMW互联驾驱功能通过卫星跟踪、应用程序和驾驶员辅助系统，让您一手掌控前方行程。即日起至2014年3月31日，更有月供低至9920元的金融计划，让您运筹帷幄，从容坐享尊贵座驾。更多信息，请致电400-800-6666，或登录www.bmw.com.cn，或致询您当地的BMW授权经销商。

BMW 7系。从容尊享金融计划。

宁海宝信 0574-2559 7777 宁波宝信 0574-8303 2999 宁波宝信 0574-2790 3333 象山宝信 0574-2575 6666 宁波宝信 0574-8302 9999 余姚宝信 0574-2267 0000
宁波宝信恒泰富城市展厅 0574-8913 9299 宁波宝信江东城市展厅 0574-8738 9888

悦享纯粹驾趣。
PURE DRIVING IS A BLISSFUL JOY

中国奥委会合作伙伴